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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΕΝΩΣΕΩΝ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ 

ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 2026 

H 3η Ολομέλεια Ασκουμένων και Νέων Δικηγόρων πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο 

στις 16 και 17 Μαΐου του 2026, με τη συμμετοχή εκπροσώπων των Ενώσεων Αθηνών, 

Ηρακλείου, Θεσσαλονίκης, Λαμίας, Λάρισας, Πειραιά και Ρόδου και αποτέλεσε έναν 

ουσιαστικό χώρο συνάντησης, ανταλλαγής απόψεων και συλλογικού προβληματισμού 

γύρω από τα ζητήματα που απασχολούν τη νέα γενιά του δικηγορικού σώματος. Μέσα 

από ουσιαστικές εισηγήσεις και μία πολυεπίπεδη διαδικασία διαλόγου 

πραγματοποιήθηκε απολογισμός των μέχρι σήμερα εργασιών της Ολομέλειας, ενώ 

παράλληλα τέθηκαν οι βασικοί άξονες στοχοθεσίας και δράσης για το επόμενο 

διάστημα. 

 

Α. ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ – ΝΕΑ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ  

Η Ολομέλεια εγκρίνει ως κατευθυντήρια γραμμή τη συστηματική αποτύπωση, ανά 

περιοχή και ανά δικηγορικό σύλλογο, των κυριότερων θεμάτων που αντιμετωπίζουν οι 

ασκούμενοι και οι νέοι δικηγόροι, ώστε η παρέμβασή της να στηρίζεται σε 

επικαιροποιημένα και συγκρίσιμα δεδομένα. 

Αποφασίζει την ενίσχυση του συντονισμού μεταξύ των Ενώσεων με τακτικές 

συνεδριάσεις σε προκαθορισμένα χρονικά διαστήματα, με αντικείμενο την 

παρακολούθηση των αποφάσεων της Ολομέλειας, την ανταλλαγή καλών πρακτικών 

και την άμεση διαμόρφωση κοινών θέσεων επί θεμάτων που ανακύπτουν αιφνιδίως σε 

θεσμικό ή επαγγελματικό επίπεδο. 

 

Β. ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της Ολομέλειας αναδείχθηκε η ανάγκη 

επικαιροποίησης των θέσεων και των διεκδικήσεων της, ώστε αυτές να 

ανταποκρίνονται στις σύγχρονες συνθήκες άσκησης της δικηγορίας και στις διαρκώς 

αυξανόμενες επαγγελματικές, οικονομικές και κοινωνικές προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι ασκούμενοι και οι νέοι δικηγόροι. Στο πλαίσιο αυτό, ιδιαίτερη 

έμφαση δόθηκε σε ζητήματα λειτουργίας και θεσμικής συγκρότησης της Ολομέλειας. 
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Επισημάνθηκε, η ανάγκη ενδυνάμωσης και εδραίωσης της λειτουργίας κάθε Ένωσης 

σε περιφερειακό επίπεδο (ανά περιοχή και ανά δικηγορικό σύλλογο), καθώς και η 

υποστήριξη των νεοσυσταθεισών Ενώσεων μέσω της ανταλλαγής καλών πρακτικών 

και εμπειριών. Προς την κατεύθυνση αυτή, προτάθηκε η δημιουργία συμβουλευτικών 

επιτροπών, αποτελούμενων από μέλη των επιμέρους Ενώσεων, με στόχο την ενίσχυση 

της συνεργασίας και τη διάχυση τεχνογνωσίας και αποτελεσματικών πρακτικών 

λειτουργίας. 

Η Ολομέλεια αποφασίζει την τήρηση πρακτικού αποφάσεων και την έγκαιρη 

κοινοποίηση των συμπερασμάτων των εργασιών της στις συμμετέχουσες Ενώσεις, με 

σκοπό τη διευκόλυνση της υλοποίησης των κοινών δράσεων σε τοπικό επίπεδο. 

Παράλληλα, αποφασίζει τη θέσπιση διαδικασίας υποβολής θεμάτων προς συζήτηση 

πριν από κάθε επόμενη συνεδρίαση, ώστε η κατάρτιση της ημερήσιας διάταξης να 

ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες των μελών και να διασφαλίζεται επαρκής 

χρόνος προετοιμασίας, επεξεργασίας και τεκμηρίωσης των προς συζήτηση ζητημάτων. 

 

Γ. ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα ζητήματα που αφορούν το εργασιακό καθεστώς της 

άσκησης και των νέων δικηγόρων. Η ολομέλεια εμμένει στις θέσεις της όπως αυτές 

έχουν ήδη αποτυπωθεί σε προηγούμενο Κοινό Δελτίο Τύπου των Ενώσεων 

Ασκουμένων και Νέων Δικηγόρων.   

Οι συμμετέχοντες υπογράμμισαν ότι η άσκηση πρέπει να διέπεται από σαφήνεια, 

διαφάνεια και ελάχιστες εγγυήσεις προστασίας, ώστε να διασφαλίζεται ο 

εκπαιδευτικός της χαρακτήρας και να αποτρέπονται φαινόμενα υποκατάστασης 

σχέσεων εξαρτημένης εργασίας χωρίς αντίστοιχα δικαιώματα και προστασία. 

Παράλληλα, επισημάνθηκε η ανάγκη ενίσχυσης των μηχανισμών παρακολούθησης της 

ποιότητας της άσκησης και της ουσιαστικής συμμετοχής των ασκουμένων στη 

διαμόρφωση των πολιτικών που τους αφορούν. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Ολομέλεια επιθυμεί να προωθήσει την συνεργασία με τους κατά 

τόπους Δικηγορικούς Συλλόγους με σκοπό τη διαμόρφωση ενιαίων ελάχιστων 

προδιαγραφών για την άσκηση, ιδίως ως προς την αμοιβή, το αντικείμενο 
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απασχόλησης των ασκουμένων δικηγόρων, την ουσιαστική καθοδήγηση και εποπτεία 

τους, την πρόσβασή τους στην δικαστηριακή εμπειρία, καθώς και την αποτροπή 

πρακτικών εκμετάλλευσης.  

Αναφορικά με την επικείμενη αναθεώρηση του Κώδικα Δικηγόρων, οι συμμετέχοντες 

τόνισαν ότι οι νέοι δικηγόροι και οι ασκούμενοι οφείλουν να έχουν ενεργό, θεσμικό 

και ουσιαστικό ρόλο στη διαβούλευση και στη διαμόρφωση των προτεινόμενων 

αλλαγών, δεδομένου ότι οι σχετικές ρυθμίσεις θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό το 

μέλλον του επαγγέλματος. Η θέση αυτή συνάδει και με τη δημόσια συζήτηση που έχει 

αναπτυχθεί στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του Κώδικα, όπου κεντρικά ζητήματα 

αποτελούν η άσκηση, οι αμοιβές, οι συνθήκες επαγγελματικής δραστηριοποίησης, τα 

ασυμβίβαστα, οι έμμισθοι δικηγόροι και η λειτουργία των δικηγορικών εταιρειών. 

Τέλος, η Ολομέλεια επαναλαμβάνει τη βούλησή της να λειτουργεί ως ανοιχτός, 

δημοκρατικός και μαχητικός χώρος διαλόγου, εκπροσώπησης και συλλογικής 

διεκδίκησης των δικαιωμάτων των ασκουμένων και νέων δικηγόρων, παρεμβαίνοντας 

τεκμηριωμένα στις διαδικασίες αναθεώρησης του θεσμικού πλαισίου και καταθέτοντας 

προτάσεις που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες της δικηγορίας.  

 

Δ. ΑΝΕΞΑΡΗΣΙΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΚΡΑΤΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ 

Ιδιαίτερη σημασία είχε επίσης το γεγονός ότι πραγματοποιήθηκε οργανωμένη 

συζήτηση γύρω από κρίσιμα θεσμικά ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία της 

Δικαιοσύνης και την ποιότητα του κράτους δικαίου. Οι συμμετέχοντες ανέδειξαν τον 

προβληματισμό τους σχετικά με την ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης, τις θεσμικές 

εγγυήσεις του κράτους δικαίου, αλλά και τον ρόλο που καλούνται να διαδραματίσουν 

οι νέοι δικηγόροι σε μια περίοδο αυξημένων κοινωνικών και δημοκρατικών 

προκλήσεων. 

Η ανεξαρτησία της Δικαιοσύνης, οι σύγχρονες προκλήσεις για τη θεσμική της 

θωράκιση και ο ρόλος των δικηγόρων στην υπεράσπιση δημοκρατικών εγγυήσεων 

αποτέλεσαν βασικούς άξονες της συζήτησης, αναδεικνύοντας την ανάγκη οι νέοι 

δικηγόροι να παρεμβαίνουν ενεργά στον δημόσιο και θεσμικό διάλογο. 

Η Ολομέλεια αποφασίζει να προάγει δράσεις ενημέρωσης και επιμόρφωσης των νέων 

δικηγόρων σε ζητήματα θεσμικών εγγυήσεων, δικονομικών δικαιωμάτων και 
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επαγγελματικών ελευθεριών, με στόχο τη θωράκιση της καθημερινής δικηγορικής 

πρακτικής. 

 

Ε. ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΜΑΤΟΣ 

Με αφορμή την επικαιρότητα και τα ζητήματα δικαίου που απασχολούν τη δημόσια 

συζήτηση, αναπτύχθηκε ένας γόνιμος διάλογος για τις σύγχρονες απαιτήσεις του 

δικηγορικού λειτουργήματος και τις συνθήκες μέσα στις οποίες καλούνται να 

εργαστούν οι νέοι επαγγελματίες του χώρου. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις επιπτώσεις 

που έχουν οι εντατικοποιημένοι ρυθμοί εργασίας, η επισφαλής επαγγελματική 

πραγματικότητα και η οικονομική πίεση στη σωματική και ψυχική υγεία των 

δικηγόρων, αναδεικνύοντας την ανάγκη ουσιαστικής μέριμνας και υποστήριξης από 

τους θεσμικούς φορείς. 

Η Ολομέλεια αποφασίζει να ενισχύσει τη συνεργασία με θεσμικούς και επιστημονικούς 

φορείς για τη διαμόρφωση προτάσεων που βελτιώνουν την καθημερινότητα του 

δικηγόρου στα δικαστήρια και στις υπηρεσίες, με στόχο την ταχύτερη, ασφαλέστερη 

και αποτελεσματικότερη παροχή νομικών υπηρεσιών προς τον πολίτη. 

 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΣΟΦΙΑ ΣΥΡΟΓΙΑΝΝΗ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΠΕΙΡΑΙΑ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΑΜΠΙΛΟΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΡΙΝΙΩΤΑΚΗΣ 
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΡΟΔΟΥ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΥΡΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΛΑΜΙΑΣ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΑΣΚΟΥΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΕΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΛΑΡΙΣΑΣ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΑΠΑΛΑΓΑΡΑΣ  

 

 


